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1.7. Формування цифрової компетентності майбутніх інженерів 

під час розв’язування фізичних задач 

 

Актуальність дослідження. Основною задачею професійної 

підготовки майбутніх інженерів є формування їхньої професійної 

компетентності, одним із показників якої є рівень 

сформованостівміння використовувати цифрові технології для 

підтримки творчості, соціальної інтеграції, співпраці з іншими 

людьми [1]. Інформаційне суспільство висуває новівимоги до якості 

підготовки інженерів, акцентуючиувагу на вміннях орієнтуватися в 

постійно зростаючому потоціінформації, здатності до творчогоі 

критичного мислення, готовності доінноваційної діяльності, 

володіння сучасними засобами програмного забезпечення для 

розв’язання професійних задач. Якісна зміна складу професійних 

вміньвимагає впровадження нових ефективних засобів їх 

формування в системупрофесійної підготовки. Формування 

професійних вміньє комплексним процесом і охоплює не лише 

предмети професійної підготовки, алей дисципліни циклу загальної 

підготовки, однією з яких єзагальний курс фізики. Вивчення курсу 

фізики ще зі шкільних років викликає у здобувачів освіти деякі 

складності, пов’язані безпосередньо з розв’язуванням графічних 

задач. Вирішити дану проблему допомагаєвикористання 

середовища математичних пакетів. Використання даних програм у 

загальному курсі фізики дозволяє більш наглядно і доступно 

представитиначальний матеріал, надає можливість 

продемонструвати явища чи процес, візуалізувати розв’язання 

задачі, тобто більше орієнтувати студентів на формування 

практичних вмінь, навичок та мотивації. 

Зазвичай для розв’язування фізичних задач використовують 

такі програмні пакети як Mathcad, Matlab, Scilab, Maple, електронні 

таблиці Microsoft Excel тощо [2-5]. Раніше нами повідомлялось про 

використання деяких з них при розв’язування прикладних задач в 

курсі фізики [6-8]. Продовжуючи вести дослідження в цьому 

напрямі, ми пропонуємо активізувати пізнавальну діяльність 

здобувачів вищої освіти через використання вищезазначених 
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програм, створюючи при цьомуумови для формування цифрової 

компетентності майбутніх інженерів під час розв’язування фізичних 

задач. Такий підхід дозволитьвивчення курсу фізики зробити більш 

мобільним, адаптованим довимог сучасного суспільства, давши 

можливість студентам використовувати комп’ютерні технології для 

всебічного розвитку інтелекту, оволодіти способами отримання 

інформації для розв’язування навчальних, а в подальшому 

виробничих задач, отримавши навички, які допоможуть 

продовжувати освіту протягом життя. 

Необхідність даного напряму досліджень також пов’язана 

зприскореним розвитком інформаційних систем і необхідністю 

відповідності сучасної дидактики вищої школи рівню розвитку 

інформаційних освітніх технологій і технічних можливостей. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання формування цифрової 

компетентності майбутніх інженерів були розглянуті в працях 

О. Трифонової [9], М. Садового [10], Л. Гаврілова [11] таінших. 

Цифрова компетентність, згідно роботи [12], передбачає вміння 

працювати із цифровими носіями та впевнено використовувати 

інформаційні технології. У роботі [13] зазначено, що «цифрова 

компетентність – це впевнене, критичне і відповідальне 

використання та взаємодія з цифровими технологіями для навчання, 

професійної діяльності та участі у житті суспільства». Деякі питання 

використання інформаційних технологій при розв’язуванні фізичних 

задач освітлено в роботах В. Заболотного [14], Т. Гордієнко [15], 

Ю. Галатюка [16], С. Хазіної [17] та ін. Однак проведений 

теоретичний аналіз наукових досліджень свідчить, що питання 

формування цифрової компетентності майбутніх інженерів при 

розв’язування задач у загальному курсі фізики розглядалися не в 

повній мірі. Зазвичай розглядаються або теми пов’язані з 

формуванням професійної компетентності, або підготовка здобувачів 

вищої освіти інженерних спеціальностей до професійної діяльності 

засобами інформаційних технологій.  

Метою дослідження є розкриття можливості формування 

цифрової компетентності майбутніх інженерів під час розв’язування 

задач у загальному курсі фізики із застосуванням пакету Matlabі 

табличного процесора MS Excel. 

Виклад основного матеріалу. Під інформаційною 

компетентністю розуміють не лише володіння інформаційними 

технологіями, але й уміння працювати зусіма видами інформації. Як 

було зазначено вище, одним з напрямів формування цифрової 
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компетентності майбутнього інженера є вільне володіння сучасними 

апаратними засобами, програмним забезпеченням увідповідній 

предметній області. Зіншого боку, використання професійно-

орієнтованих методів навчання, основаних на сучасному вирішенні 

задач івизначені різноманітних способів їхнього розв’язку в 

залежності від конкретних умов, сприяє формуванню професійної 

компетентності висококваліфікованих фахівців. Використання 

інформаційних систем при розв’язуванні задач призводитьдо 

розширення традиційної освітньої парадигми, додаючи до неї 

важливий ланку – середовище інформаційних технологій. 

Метою запропонованого підходу є формування у майбутніх 

інженерів навичок, які дозволять їм ефективно розвивати і 

удосконалювати використання інформаційних технологій як в 

навчальному процесі, так і вмайбутній професії. 

Аналіз освітнього процесу показав, що для ефективного 

процесу формування професійної компетентності інженерів у 

загальному курсі фізики необхідно враховувати наступні принципи: 

• навчання має бути професійно спрямованим, завдання 

повинні мати практичнута прикладну складову, тобто відповідати і 

відображати питання майбутньої професії; 

• уматеріалі, що вивчається,має бути передбачений зв'язок 

міждисциплінами циклу, а також врахований міжпредметний 

зв'язок дисциплін циклу загальної та професійної підготовки; 

• навчання має бути системним, а програмне забезпечення 

сучасним; 

• знання, отримані під час аудиторних занять, повинні бути 

закріплені в процесі розв’язування позааудиторних самостійних 

робіт.  

У ході проведення дослідження встановлено, що пакет 

візуального програмування Simscape системи MatLab та табличний 

процесор MS Excel можуть бути в повній мірі використані в 

загальному курсі фізики, дозволяючи розв’язувати різного рівня 

складності прикладні задачі. 

Пакет MatLab є потужним операційним середовищем для 

виконання інженерних розрахунків, яке вирізняється наявністю 

пакета візуального програмування Simscape [18]. Simscape дозволяє 

швидко створювати моделі фізичних компонентів на основі 

фізичних зєднань, які напряму інтегруються з блок-схемами та 

іншими парадигмами моделювання [19]. До того ж продукти 
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Simscape надають можливість використовувати більш складні 

компоненти і можливості аналізу, змінні та вирази MatLab. 

Табличний процесор Microsoft Office Excel є більш 

доступним, простим у використанні і потужним програмним 

засобом [7]. MS Excel дозволяє працювати з трьохвимірними 

таблицями, зовнішніми базами даних; використовувати велику 

кількість вбудованих функцій, що дозволяють виконувати 

математичні, статистичні та інші розрахунки; розв’язувати нелінійні 

рівняння й оптимізувати задачі ітераційними методами; 

використовувати мови програмування для реалізації нестандартних 

функцій тощо. 

Разом з тим обидва пакети дають можливість представляти 

розв’язки задач у вигляді графіків, діаграм, схем за допомогою 

вбудованих графічних редакторів для кращого аналізу отриманих 

результатів. У той же час, використання даних застосунків не 

вимагає написання об’ємних програм, дозволяє швидко виконувати 

складну рутину роботу з розрахунку кількісних характеристик 

об'єкта [20]. Розв’язання задач за допомогою MatLab та MS Excel 

вимагає міцної системи міждисциплінарних теоретичних знань із 

фізики, вищої математики, інформатики, а також володіння 

здобувачами вищої освіти методами побудови математичних, 

фізичних та комп’ютерних моделей процесів та явищ [18].  

Самостійне опрацювання типових завдань дозволить 

студентам систематизувати, закріпити та поглибити отримані 

знання, а також отримати практичні знання про функціональні 

можливості і налаштування програм, які використовуються. 

Оскільки цифрова компетентність залежить не лише від отриманих 

у процесі навчання знань, умінь та навичок, але і від саморозвитку 

здобувачів освіти, синтезу їх діяльністного та особистого досвіду. 

Наприклад, на першому практичному занятті студентам 

можна запропонувати розв’язати задачу аналітичним методом, а на 

наступному – провести розв’язання даної задачі вже за допомогою 

MatLab та MS Excel відповідно до наступних етапів: 

1) розбір умови задачі, ознайомлення з алгоритмом 

розв'язання задачі в MS Excel та MatLab Simscape; 

2) безпосередній розв’язок задачі, побудова необхідних 

графіків; 

3) порівняння отриманих результатів. 

У результаті впровадження даного підходу вирішується 

кілька дидактичних задач: навчання основним прийомам роботи з 
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програмами Matlabі MS Excel; навчання методиці комп’ютерного та 

математичного моделювання; вивчення і закріплення теоретичних 

знань і практичних умінь і навичок. Студенти отримують 

необхідний обсяг знань, уміньта навичок, який дозволить їм в 

подальшому обирати правильні стратегіїі самостійно розробляти 

методики і технології використання програмних засобів для 

розв’язування професійних задач. 

Запропоновану методику можна використовувати як в очній, 

так і в заочній формінавчання, а також в освітньому процесі з 

використанням дистанційних технологій. Вона передбачає 

цілеспрямоване самостійне та спільне навчання в групі, яке 

координується і контролюється викладачем. 

Варто відмітити, що подібні завдання можуть охоплювати 

нескінченну кількість напрямів використання MS Excelі MatLab 

Simscapeв системі формування цифрових компетентностей 

майбутніх інженерів. Проведений педагогічний експеримент 

показує, що використання середовищ інформаційних технологій 

професійного призначення Excel та MatLab сприяє підвищенню 

ефективності навчання, за рахунок реалізації принципу 

особистісноорієнтованого підходу, наочності, мотивації, 

забезпечення пізнавальної активностіі самостійності студентів. 

Представлений підхід дозволяє сформувати основі рівні 

цифрової компетентності. Здобувач вищої освіти на 

гносеологічному рівні отримує теоретичні знання про методи 

розв’язування задач, міжпредметні зв’язки, можливості 

професійного самовдосконалення за допомогою цифрових 

технологій тощо. На мотиваційно-ціннісному рівні у нього 

формується потребав освіті та розвитку задля свого вдосконалення 

як майбутнього фахівця. Діяльнісно-технологічний рівень 

виражається в отриманні студентом уміньта навичок застосування 

програм для розв’язування професійних задач, тобто в практичній 

підготовці здобувача освіти до професійної діяльності. 

Результативно-рефлексивний рівень дає можливість провести 

оцінкувласного рівня володіння цифровими технологіями, розвитку 

креативного та логічного мислення, навчити основам самоаналізу та 

самоконтролю. 

Висновки. Таким чином, використання сучасних технологій 

навчання на практичних заняттяху загальному курсі фізики можна 

вважати не лише способом передачі знань, уміньта навичок, але й 

ефективним засобом формування цифрової компетентності 
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студентів. 

Впровадження запропонованого підходу в освітній процес 

показав розширення можливостей учасників освітнього процесу, 

підвищення інтересу до предмету, стимулювання до освоєння 

здобувачами освіти досить серйозних фізичних тем, що призводить 

до інтенсифікації процесу навчання. 
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